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- nér god energi er inde i varmen

Dansk Fjernvarme
www.fjernvarme.dk





Pressemateriale ved lancering af landsdækkende oplysningskampagne om fjernvarme

Indhold

Dansk Fjernvarme lancerer storstilet oplysningskampagne

- Fordi det er vores pligt. 

Dansk Fjernvarme kårer Årets Fjernvarmedansker 2008

- Ritt Bjerregaard hædres for en særlig indsats. 

Spar på varmen! 

- Ti energispareråd om at holde varmen med omtanke. 

Fakta om fjernvarmen

- Fakta og tal på fjernvarmens energieffektivitet, CO2-udslip, historiske milepæle etc. 

Kendte fortæller om fjernvarmen 

- Citater om fjernvarmen fra kendte danskere. 

Vedlagt CD-rom med 

- Stort billedarkiv

- Annoncer, postkort og bannere fra kampagnen til fri afbenyttelse

- Alle herværende tekster i elektronisk form 

København, den 29. januar 2008

Pressemeddelelse til redaktionen:

3,2 mio. danskere skal lære at elske deres fjernvarme

Dansk Fjernvarme lancerer i dag en landsdækkende oplysnings-kampagne. Dermed sætter branchen fokus på den kolossale gevinst, fjernvarmen udgør for dansk økonomi, miljø og energipolitik. I en tid, hvor indsatsen for det globale klima optager debatten, udgør fjernvarme en grundlæggende forudsætning for Danmarks position som EU’s mest energieffektive land. Nu skal danskerne bare lære deres fjernvarme at kende. 

Under sloganet ”Når god energi er inde i varmen” slår fjernvarmeværkerne landet over nu et slag for den øgede opmærksomhed, fjernvarme fortjener. De store fordele for miljø og klima, fjernvarmen giver Danmark, har danskerne lov til at være stolte af.
I år og næste år vil danskerne møde kampagnen på plakater, i film, i annoncer, på postkort, i konkurrencer, i en særskilt energisparekampagne, på internettet og på bannere over hele Danmark. Med kampagnen søger Dansk Fjernvarme dialog med forbrugere, politikere og meningsdannere. 

- Vi mærker i disse år globale konsekvenser af et højt energiforbrug. Når vi taler om miljø og klima, er det vores opgave at dreje opmærksomheden over på fjernvarme, der rummer store fordele for både miljø og økonomien. Danmark er som fjernvarmenation et mønstereksempel for vores omverden, siger Uffe Bro, formand for Dansk Fjernvarme. 

- Fjernvarmen giver os store økonomiske og miljømæssige gevinster. Vi besidder i Danmark en unik viden om fjernvarmens fordele, og det er vores pligt at blande os nationalt og internationalt i debatten om, hvordan man bedst forsyner et moderne samfund med energi, påpeger direktør Jørgen G. Jørgensen fra Dansk Fjernvarme.

På landsplan repræsenterer Dansk Fjernvarme over 400 fjernvarme-værker, som forsyner 3,2 mio. danskere med opvarmning af bygninger og vand. 

Kampagnen ses på www.fjernvarme.dk 

Mere information

Uffe Bro, mobil 20921628, e-mail formanden@danskfjernvarme.dk
Jørgen G. Jørgensen, mobil 40313477, e-mail jgj@danskfjernvarme.dk
Dansk Fjernvarmes website www.danskfjernvarme.dk
København, den 29. januar 2008

Pressemeddelelse til redaktionen:

Ritt Bjerregaard kåres som Årets Fjernvarmedansker

’Årets Fjernvarmedansker’ kåres for første gang. Prisen går til Ritt Bjerregaard som tak for en engageret indsats med at tale fjernvarmens sag. Sammen med æren modtager Ritt Bjerregaard 25.000 kr. og en statuette designet af kunstner Per Hillo. 

Den 29. januar uddeles prisen ’Årets Fjernvarmedansker 2008’. Fremover vil prisen årligt blive uddelt i januar, hvor der er skruet godt op for varmen i hele landet. Med prisen takker Dansk Fjernvarme en person, der i det forgangne år har gjort en særlig indsats for at udbrede kendskabet til fjernvarmen. I år går prisen til Ritt Bjerregaard:

- Ritt Bjerregaard har gang på gang talt om fjernvarmen, når hun fortæller, hvordan en moderne storby som København bliver mere miljøvenlig. København er Danmarks største fjernvarmekommune. Som overborgmester er Ritt Bjerregaard øverste repræsentant for, hvorledes en integreret energiforsyning kan etableres og hvilke resultater, den kan levere, udtaler Uffe Bro, formand for Dansk Fjernvarme. 

Markerer starten på landsdækkende oplysningskampagne 

Uddelingen af prisen sker samtidig med, at Dansk Fjernvarme lancerer en landsdækkende oplysningskampagne, der sætter fokus på de fordele for klima og miljø, der er forbundet med fjernvarmen.

- Jeg er rigtig glad for æren. Især fjernvarmen har spillet en stor rolle for, at København er lykkedes med sine flotte klimamål – med en CO2-reduktion på 25 % fra 1995 til 2000. Jeg ved, at mange byer i udlandet kigger langt efter de erfaringer, vi har gjort os med fjernvarmen. Samtidig er jeg utrolig glad for, at prisen giver mulighed for at støtte et andet vigtigt projekt – nemlig arbejdet med at sikre god integration og fremme af etnisk ligestilling. Jeg kender Uzma Ahmed Andresen som en ildsjæl, og jeg er sikker på, at mange vil få glæde af de arrangementer, hun nu får mulighed for at stable på benene, siger Københavns Overborgmester Ritt Bjerregaard.   

Donerer pengene til Hennah.dk

Med prisen følger 25.000 kr., som Ritt Bjerregaard har valgt at give til Hennah.dk – et kvindenetværk, der arbejder for at fremme ligestilling for kvinder med anden etnisk baggrund og gøre op med forestillingen om, at disse kvinder er undertrykte. Netværkets stifter Uzma Ahmed Andresen takker og oplyser, at pengene vil gå til et demokratimøde for kvinder. 

- Det er dejligt at få opbakning og støtte til at fremme etnisk ligestilling og medborgerskab, siger Uzma Ahmed Andresen.  

Prismodtageren får desuden en statuette, der er designet af kunstner Per Hillo. Per Hillo har tidligere skabt et kæmpemaleri til Københavns Energis hovedsæde, udsmykket et hotel i Dubai og produceret et maleri til en minde-CD med den nyligt afdøde bassist Niels Henning Ørsted Pedersen. 

Mere information 
Ritt Bjerregaard kontaktes via pressekonsulent Lise Hein, mobil 28353022,  e-mail lhe@okf.kk.dk, website www.ritt.dk
Uffe Bro, mobil 20921628, e-mail formanden@danskfjernvarme.dk, 

website www.danskfjernvarme.dk
Uzma Ahmed Andresen, mobil 51765917, e-mail uzma@get2net.dk, website www.hennah.dk
Per Hillo, mobil 51508275, e-mail info@perhillo.dk, website www.perhillo.dk
København, den 29. januar 2008

Pressemeddelelse til redaktionen:

Spar på fjernvarmen! 

Et element i den nye oplysningskampagne er lanceringen af en særskilt energisparekampagne med ti energispareråd, som skal lære danskerne at holde varmen med omtanke. 

I den kommende tid møder danskerne ti energispareråd i form af postkort, plakater, klistermærker, annoncer og en knap to minutter lang energisparefilm, som kan opleves på www.fjernvarme.dk. Energisparerådene er henvendt til de 3 mio. danske fjernvarmeforbrugere, og formålet er at få Danmark til at spare på energiforbruget. 

- Ingen behøver fryse for at spare på fjernvarmen. Få gode vaner kan lære alle at sætte varmeforbruget ned og dermed gavne miljøet, fortæller direktør Jørgen G. Jørgensen fra Dansk Fjernvarme. 

Han understreger, at de ti energispareråd er renset for den type kommerciel interesse, der måtte ligge i at ’sælge’ mere varme til danskerne. 

- Danskerne forsynes med fjernvarme på non-profit basis. Loven siger, at regningen for fjernvarmen skal afspejle, hvad det koster at producere og levere varmen. Og fjernvarmeværkerne opererer på et hvile-i-sig-selv-grundlag. Disse gode principper ved det danske fjernvarmesystem betyder, at vi ikke er ude på at overtale danskerne til at købe og forbruge mere varme. Tværtimod vil vi hjælpe danskerne til at spare på energien, fortæller Jørgen G. Jørgensen. 

I overskriftsform lyder de ti energispareråd sådan her: 

· Fyr den af  - og udnyt din fjernvarme fuldt ud

· Luft ud for fulde gardiner - og luk for varmen imens

· Stil termostaterne ens - start på ’3’

· Tænd alle rummets radiatorer - ikke kun den, du sidder ved

· Luk døren til soveværelset - og til de andre kolde rum 

· Vi anbefaler mindst 16 grader - det er bedst for dine rum

· Brug bruseren og opvaskebaljen - spar på det varme vand

· Aflæs måleren - mindst én gang om måneden 

· Husk at fjernvarme er billigere - både for dig og for miljøet

· Hjælp fjernvarmen - og hjælp os allesammen
Har man ikke tålmodighed til at læse annoncer eller postkort, kan energisparerådene også opleves på dén oplysningsfilm, der blandt andet findes på www.fjernvarme.dk
Mere information

Jørgen G. Jørgensen, mobil 40313477, e-mail jgj@danskfjernvarme.dk
København, den 29. januar 2008

Faktaark til redaktionen:

Fakta om fjernvarmen

· Historisk kom fjernvarmen til Danmark i 1903 med Frederiksberg Forbrænding. Distribution af varme gennem vand går tilbage til romerriget. Den moderne fjernvarme med isolerede rør i undergrunden blev opfundet i USA i 1877.

· Kraftværker, der kun producerer el, udnytter gennemsnitligt ca. 40 % af brændselsenergien. Kraftvarmeværker, der producerer elektricitet og fjernvarme,  udnytter ca. 85-90 % af energien uden at udlede mere CO2.

Fakta om fjernvarmen i Europa

· (Kilde: Euroheat & Power 2007): Hvor stor en andel af boligers behov for opvarmning og varmt vand dækkes af fjernvarme:
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  EU







     NON-EU

	Austria
	17%
	Italy
	2%
	Croatia
	7%

	Czech Rep.
	33%
	Lithuania
	50%
	Iceland
	90%

	Denmark
	61%
	Netherlands
	4%
	Korea
	10%

	Estonia
	50%
	Poland
	52%
	Norway
	5%

	Finland
	49%
	Romania
	29%
	Russia
	70%

	France
	4%
	Slovakia
	40%
	Switzerland
	3%

	Germany
	14%
	Slovenia
	12%
	Ukraine
	65%

	Hungary
	15%
	Sweden
	50%


· Hvis forbruget af fjernvarme i EU steg til 20 %, ville vi spare energi svarende til, hvad Sverige forbruger på et helt år. 

· EU importerer energi for at holde varmen. Hvis forbruget af fjernvarme i EU steg til 20 %, ville vi spare en import af energi svarende til, hvad Polen forbruger på et helt år. 

· Hvis forbruget af fjernvarme i EU steg til 20 %, ville vi kunne nedsætte CO2-udledningen med lige så meget CO2, som Frankrig udleder på et helt år. 

Fakta om fjernvarmen i Danmark 

· Fjernvarme opvarmer ca. 1,5 mio. husstande (61 % af befolkningen).

· Der er ca. 470 fjernvarmeværker i den danske varmeforsyning. Det danske fjernvarmenet er 60.000 kilometer langt og rummer knap 1 milliard liter varmt vand. 

· Fjernvarme er per definition non-profit i Danmark. Fjernvarmeværker må ved lov ikke tjene penge på at sælge varme. 
· 50 fjernvarmeværker, der tilsammen står for salget af 2/3 af fjernvarmen i Danmark, er kommunalt ejede. Langt størstedelen af de resterende godt 400 mindre værker er ejet af andelsforeninger og dermed ejet af forbrugerne selv. De står for cirka 1/3 af salget af fjernvarme i Danmark. 
· 42 % af fjernvarmen i Danmark kom i 2006 fra CO2-neutrale brændsler. Det svarer til ca. 822.000 danske husstandes varmebehov.

· I 2006 kostede det i gennemsnit 13.850 kr. at opvarme et hus på 130 m2 med fjernvarme. Det samme hus kostede ca. 21.300 kr. at opvarme med oliefyring.
· De seneste 30 års vækst i den økonomiske aktivitet har ikke givet en tilsvarende stigning i det danske energiforbrug. 
· Fjernvarme i Danmark kan stamme fra: 

· Produktion af elektricitet (kraftvarme)

· Industriel produktion (industriel overskudsvarme)

· Affaldsforbrænding (affaldsvarme)

· Varmeproduktion på biobrændsel

· Varmeproduktion på fossile brændsler (reserve og spidslast)

· Geotermi (jordvarme)

· Solenergi

· Vindenergi (elektriske kedler, varmepumper)

· Fjernvarmevandet er ml. 75-90 grader varmt, når det sendes ud i fjernvarmenettet. 

· Knap 80 % af fjernvarmen i Danmark er overskudsvarme, altså varme, der er til overs fra andre varmeskabende processer. 
· I 2006 udledte dansk fjernvarmeproduktion 3.548.000 tons CO2.

· 75 % af fjernvarmen kommer fra kraftvarmeværker. 

· Sidste år blev der anvendt 129,4 petajoule (1015 joule) fjernvarme i Danmark, svarende til 35.973.200.000 kWh.

· Fjernvarme kan baseres på alle fremtidige energiformer og er en del af husholdningen også om 50 og 100 år.
· I 2006 gik i gennemsnit 66 % af fjernvarmeprisen til køb eller produktion af varmen, 28 % til distribution af varmen og 6 % til administration.  

Mere information

Uffe Bro, mobil 20921628, e-mail formanden@danskfjernvarme.dk
Jørgen G. Jørgensen, mobil 40313477, e-mail jgj@danskfjernvarme.dk
Kampagnewebsite www.fjernvarme.dk 

Dansk Fjernvarmes website www.danskfjernvarme.dk

